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令和６年狛江市教育委員会第１回定例会会議録

日 時 令和６年１月 19日（金）15:00～15：40

場 所 ４階特別会議室

出席委員 教育長 柏原 聖子

委 員 斉藤 茂好・熊谷 勝仁・小川 敦子・森 昌子

事務局 （議案説明者）

教育部長 波瀬 公一 教育部理事(兼)指導室長 松岡 弘悟

調整担当理事 上田 智弘 学校教育課長 植木 崇晴

社会教育課長 鎌谷 京子 社会教育課副主幹 宇佐美 哲也

傍 聴 １名

１ 審議事項

２ 報告事項

教育長 ただいまから、令和６年狛江市教育委員会第１回定例会を開会します。

はじめに、会議録の署名委員の指名を行います。会議録の署名委員は、「狛江市

教育委員会会議規則第 29 条」の規定により、「小川委員」を指名します。

会議の前に私から一言申し上げます。昨年 12 月 26 日に、前教育委員の佐藤正

志先生が御逝去されました。佐藤先生におかれましては、緑野小学校校長、狛江

市教育委員長等を歴任され、長きにわたり狛江の教育の発展に御尽力いただきま

した。改めまして、佐藤正志先生の御冥福をお祈りいたします。

また、今月の１日に、能登半島地震が発生し、多くの方々が被災し、多くの尊

い命が失われました。震災関連の事故でもお亡くなりになった方もおります。

ここで、被災された皆様へ心中よりお見舞い申し上げるとともに、犠牲となら

れた多くの方々を悼み、御冥福をお祈りし、１分間の黙祷を捧げたいと思います。

な し

－議会報告－

（１） 令和５年狛江市議会第４回定例会の結果について（２）

－行政報告－

な し

－事務報告－

（１） 狛江市立小中学校用務業務等委託事業者選定結果について

（２） 狛江市立小学校給食調理委託事業者選定結果について

（３） 令和５年度文部科学大臣優秀教職員表彰被表彰者の決定について

（４） 令和５年度東京都教育委員会職員表彰被表彰者の決定について

（５） 狛江市教育研究奨励校実施要項の制定について

（６） 文化財及び歴史資料等の保管・活用施設に関する検討について（中間報告）
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一同、御起立いただき、黙祷をお願いします。

＜１分間の黙祷＞

教育長 黙祷を終わります。それでは、議事日程に従って、議事を進めます。

はじめに、議会報告を受けます。議会報告１「令和５年狛江市議会第４回定例

会の結果について（２）」、について報告を求めます。

教育部長 令和５年狛江市議会第４回定例会は、令和５年 11 月 24 日から 12 月 22 日まで

を会期として、開催されましたが、11 月 24 日の議会招集日に可決された議案の

うち、教育関連の議案については先月の教育委員会定例会において報告いたしま

したので、最終日の教育関連追加議案と 12 月１日から 12 月７日に行われた一般

質問の質疑・答弁の概要について報告いたします。

12 月 22 日に「令和５年度狛江市一般会計補正予算（第５号）」が可決されまし

た。教育関連では、物価高騰による給食材料費の高騰に対し、給食の栄養価と質

を維持するため、物価高騰対策分の増額が計上されました。

教育委員会関連の一般質問の質疑・答弁の概要は、資料のとおりですが、給食

費の無償化について、タブレット端末について、学校現場での性犯罪について、

学校での盲ろう者理解の取組について、教員の働き方改革について、学校の労働

安全衛生体制について、体育施設予約システムについて、郷土資料館について、

図書館休館中の臨時窓口について等の質疑がありました。

詳細については、後日発行される議会報や議会ホームページ掲載の議事録を御

確認いただければと思います。

教育長 それでは、議会報告に対する質疑・御意見を伺います。

森委員 給食費の無償化について、伺います。補正予算で材料費高騰に対して、給食費

の補助を追加計上していただいたことは大変ありがたいと思います。新年度に向

けて、給食費の無償化の動きなどが報道されており、議員からの質問に、市長が

「東京都の補助の詳細がわかった時点で、対応を検討する」と答弁しています。

この間、何か動きがあったら教えてください。

学校教育課長 これまでの間、東京都の給食費の補助の詳細は不明であり、特に動きはありま

せんが、詳細が決まり次第、改めて報告させていただきます。

森委員 23区では、そのうちの22区が給食の無償化に向けた何らかの対応を取っている

と聞いております。狛江市内の児童・生徒の保護者も、大変注目をしている事項

だと思いますので、何か動きがあった際には、十分に周知を行っていただくよう、

お願いいたします。

熊谷委員 児童・生徒への性犯罪に関する質問について、教育長は「児童・生徒の尊厳と
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権利を著しく侵害し、生涯にわたって回復しがたい心理的外傷や心身に対する重

大な影響を与えることは断じてあってはならず、職をかけて根絶する」と力強い

決意を述べていただいています。大変、頼もしく思います。東京都で教職員の管

理を行う立場にいた人間として、児童・生徒の心身に与える教員の影響は非常に

大きいため、服務事故は絶対あってはならないことだと思います。昨今、管理職

も含め、教職員が性犯罪を犯した事案がありました。絶対あってはならないとい

う認識をもち、児童・生徒が安全で安心して学校生活を楽しめるよう、管理職を

含めた全教職員への研修と適切な指導を教育委員会に強くお願いします。

小川委員 議員から質問があった「オブスタクルボックス」とはどのようなものなのか教

えてください。また、「オブスタクルボックス設置について」という質問の主旨も

教えてください。

社会教育課長 「オブスタクル」とは「障害物」といった意味で、「オブスタクルスポーツ」と

いわれる、「走る」「跳ぶ」「登る」「つかむ」などの障害物をクリアする様々な運

動を通じて、アスリートが自分自身の肉体的・精神的な可能性にチャレンジする

スポーツがあり、パリ五輪以降の近代五種競技で、馬術に替わる新種目として採

用される予定です。テレビで放送されているSASUKEを想像していただくとイメー

ジがつきやすいかと思います。

「オブスタクルボックス」とは、約３m四方のボックス型施設内に、８つの障害

物と４つの筋力エクササイズを取り入れた、主に子どもをターゲットとした新し

いスポーツ施設です。

質問の主旨としましては、このオブスタクルボックスは、コスト・サイズ・ス

ペース面・費用面からも比較的導入しやすい施設ではないかということ、もし設

置ができれば日本第１号となるということで、設置についてどのように考えるか

を聞かれたものです。スポーツ施設の運営には何よりも利用者の安全性が優先さ

れますので、この質問に対しては、「市域の狭い狛江市においては比較的導入しや

すい施設であると考えるが、指導者の配置や安全管理の面も含めて、調査研究す

る」旨を答弁しています。

小川委員 ３m四方という小さいスペースの中に８つの障害物と４つの筋力エクササイズ

を入れるというのはなかなかイメージしにくいですが、私も学びたいと思います。

教育長 他に質問等、何かございますか。なければ、次に事務報告を受けます。

事務報告１「狛江市立小中学校用務業務等委託事業者選定結果について」、報告

を求めます。

学校教育課長 狛江市立小学校の用務業務及び学校設備管理業務につきましては、現在、全小

学校及び四中では本業務の全ての委託を実施しており、一中・二中・三中では一

部委託を実施しています。この業務委託について、契約可能期間が今年度末で終

了することから、令和６年度以降の契約について、狛江市立小中学校用務業務等
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委託事業者選定等委員会にて、令和５年11月29日に現受託事業者の履行評価を実

施しました。

現受託事業者である株式会社リンレイサービスのこれまでの業務履行における

検証及び評価の結果、評価点の合計が基準とする80％を超える「98.3％」となり

ましたので、当該事業者を引き続き令和６年度以降の用務業務等委託事業者とし

て選定しました。また、令和５年12月８日に開催されました狛江市指名業者選定

委員会におきまして、本件について報告し正式に決定されております。

今後も、学校・教育委員会・用務業務等委託事業者で連携し、清潔で快適な学

校環境を維持していくとともに、児童・生徒の安心安全を担保するより質の高い

学校運営を円滑に実施してまいります。

教育長 次に、事務報告２「狛江市立小学校給食調理委託事業者選定結果について」、報

告を求めます。

学校教育課長 狛江第一小学校の給食調理につきましては、今年度末で、１回目の更新後の平

成31年度からの５年間の契約可能期間満了を迎えることに伴い、委託事業者選定

を実施しました。

令和５年10月30日及び11月27日に開催しました狛江市立小学校給食調理委託事

業者選定等委員会におきまして、現受託事業者である株式会社ジーエスエフのこ

れまでの業務履行における検証及び評価の結果、評価点の合計が基準とする80％

を超える「94.7％」となりましたので、当該事業者を引き続き令和６年度以降の

給食調理委託事業者として選定しました。

また、令和５年12月８日に開催されました狛江市指名業者選定委員会におきま

して、本件について報告し正式に決定されております。

今後も、学校・教育委員会・調理委託事業者で連携し、他の調理委託実施校と

同様に質を低下させることなく、狛江市立小学校給食の特色である「安全で安心

な給食」、「手づくりでおいしい給食」、「ご飯を中心とした給食」、「食材に地場野

菜を積極的に使用する等、地産地消を推進」、「食育の実施」を実践してまいりま

す。

教育長 次に、事務報告３「令和５年度文部科学大臣優秀教職員表彰被表彰者の決定に

ついて」、報告を求めます。

指導室長 令和５年12月20日付けにて東京都教育委員会を通じて文部科学省より「令和５

年度文部科学大臣優秀教職員表彰被表彰者の決定について」の通知があり、狛江

第三中学校Ｅ組の自閉症・情緒障がい特別支援学級開設に係る功績が教職員組織

表彰として、決定されました。表彰式につきましては、令和６年１月16日に実施

されました。

教育長 次に、事務報告４「令和５年度東京都教育委員会職員表彰被表彰者の決定につ

いて」、報告を求めます。
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指導室長 令和５年12月８日付けにて東京都教育委員会教育長より「令和５年度東京都教

育委員会職員表彰被表彰者の決定について」の通知があり、狛江第一小学校長の

川﨑貴志統括校長の学校経営に係る功績が個人表彰として、決定されました。表

彰式につきましては、令和６年１月31日に実施予定となっております。

教育長 次に、事務報告５「狛江市教育研究奨励校実施要項の制定について」、報告を求

めます。

指導室長 資料「狛江市教育研究奨励校実施要項」の項番１（４）実施期間につきまして、

これまでの「１年間」から「原則、２年間」といたしました。変更の理由につき

ましては、研究１年次から教育委員会の支援を継続することで研究の充実を図る

こと、国や東京都の事業にも積極的に取り組めるように研究奨励校の間隔を空け

ることの２点があります。

また、研究奨励校の指定については、エントリー方式を導入することに変更し

ました。原則、別紙「研究奨励校指定の中期的なプラン」を優先に教育奨励校と

しますが、プランで提示された学校からのエントリーがなかった場合は、研究奨

励校とはせず、エントリーのあった他校を研究奨励校とします。エントリーは、

指定する年度の２年前に実施するものとしております。

令和６年度につきましては、狛江第一中学校、狛江第三小学校を研究奨励校と

し、発表については、これまでの研究の積み重ね等を考慮し、学校と相談の上、

単年度ではありますが狛江第一中学校が研究発表を行うこととしております。狛

江第三小学校につきましては令和７年度に発表予定です。

教育長 次に、事務報告６「文化財及び歴史資料等の保管・活用施設に関する検討につ

いて（中間報告）」について、報告を求めます。

社会教育課長 本報告は、今年５月の定例会にて設置要綱について決定していただきました狛

江市文化財及び歴史資料等の保管・活用施設に関する庁内検討委員会の中間報告

となります。

本検討委員会では、市史編さん事業において集積した歴史資料や、旧狛江第四

小学校に保管している文化財等の保管・活用施設の場所及び規模等に関して検討

してまいりました。

検討委員会としましては、保管・活用施設に必要な機能をすべて１つの施設に

まとめて整備した場合、かなりの規模となることが見込まれ、市の中に適地を見

いだすことが難しいことから、主に、保管のための施設と活用のための施設を別々

に整備することが望ましいと判断しております。その上で、文化財等の大半を保

管している旧狛江第四小学校の跡地利用に関する検討が本格化しており、令和８

年度頃には校舎が解体される見通しであることから、まずは保管施設の整備を先

行して進めること、その候補地として旧狛江第七小学校跡地にある放置自転車保

管場所の一部を対象に検討を進めること、保管施設については令和８年度半ばの
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完成を目指すこと、を結論としております。

なお、展示等を含めた活用施設につきましては、引き続き、本検討委員会にて

議論を進めていく予定です。

教育長 それでは、事務報告に対する質疑・御意見を伺います。

森委員 事務報告１と事務報告２の用務業務等委託事業者や給食調理委託事業者につい

て、具体的にどういった評価がなされたのか、教えてください。

学校教育課長 用務業務等委託・給食調理委託ともに、履行評価審査の結果、委員の評価の合

計点が80％以上となった場合、現在の受託業者を選定することとしておりました

が、いずれも95点以上と高い評価となっております。

各選定委員会での委員からの主な意見を紹介しますと、用務業務等委託事業者

選定等委員会では、市民まつりに出演した学校の楽器運搬について、多大なる協

力をいただいた、業務時間について、荒天時だけでなく、運動会や学芸会等の行

事の際にも出勤時間を早めて対応いただいており助かっている、学校近隣の道路

等も掃除してくれ、学校の環境整備のために適切に対応いただいている、接遇に

ついては丁寧な応対で、服装も統一の制服を着用し清潔感が保たれている、とい

った感謝の声や好意的な意見が多数ありました。

給食調理委託業者選定等委員会では、昨年度、市民まつりでの給食試食会に多

大なる御協力をいただき感謝している、企業努力の結果、他の受託事業者と比べ

て１食単価が安い、といった声があった一方で、従業員の入れ替わりが多いとの

指摘がありました。

森委員 用務業務等委託、給食調理委託ともに、現在の委託事業者が高評価を受けてい

ることが理解できました。引き続き、各委託事業者と連携して、円滑な学校運営、

そして、安心・安全で狛江の野菜を使った手づくりのおいしい給食の提供に努め

ていただきたいと思います。

熊谷委員 事務報告３について、開設から３年目となり、３学年の生徒が揃った狛江第三

中学校Ｅ組が表彰されたことは大変、喜ばしいことです。表彰に至った経緯につ

いて教えてください。

指導室長 狛江第三中学校Ｅ組は、昨年度の東京都教育委員会職員表彰「学校・グループ」

の表彰区分で表彰を受けたことにより、今年度東京都教育委員会から文部科学省

に推薦され、受賞に至りました。

熊谷委員 狛江第三中学校Ｅ組の教育活動が益々充実したものとなるように教育委員会も

支援をお願いします。

斉藤委員 事務報告４について、先程、文部科学大臣からの表彰の経緯の質問がありまし
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たが、東京都教育委員会の表彰に関する規則は、どのようになっているのですか。

指導室長 東京都教育委員会の職員表彰は、表彰規定が定められており、対象は東京都教

育委員会が任命した職員であり、在職10年以上で管理職の職にある者、管理職を

除く45歳以上と45歳未満、在職６年未満の者並びに学校・グループの表彰区分と

なっています。表彰者の決定は、各区市町村教育委員会から推薦された候補者の

中から職員表彰審査会の審査を経て東京都教育委員会が決定するものになります。

御報告のとおり、川﨑統括校長は12年にわたる学校経営に係る功績により表彰さ

れております。

斉藤委員 昨年度は狛江第三中学校Ｅ組が学校・グループで表彰され、今年度は川﨑統括

校長が個人で表彰されたということは、狛江市が確かな教育実践をしている証し

だと思います。今後も優れた教育活動ができることを期待しています。

事務報告５について、令和８年度に発表となっている狛江第二中学校は、今年

度のエントリーとなると思われますが、既にエントリーはされていますか。

指導室長 これまで、学校の状況を踏まえて、各校種の校長会と相談しながら教育研究奨

励校の指定を行ってきました。別紙「研究奨励校指定の中期的なプラン」では、

令和８年度のエントリーが今年度中となりますが、要項の制定が今年度からとな

りますので、例外的に令和６年度のエントリーとしてまいります。本要項の制定

により各学校が計画的に研究活動に取り組めるよう支援してまいります。

斉藤委員 研究活動が、教育研究奨励校における教育の充実につながることは、言うまで

もありませんが、その成果を狛江市の学校教育の全体の発展・教育の質の向上に

還元し、課題の解決が図られるよう、教育委員会からの適切な指導・助言をお願

いします。

小川委員 事務報告６について、中間報告の内容を見ると、市には非常に多くの文化財が

保管されていることが分かりました。これまで文化財をどのように活用してきた

のか、事例がありましたら教えてください。

社会教育課副主幹 例えば、土器や石器など遺跡からの出土遺物につきましては、市内の小学６年

生を対象とした出前授業の際に実物に触れる機会を提供したりしています。民具

につきましては、古民家園で主に小学３年生を対象とした昔の暮らしの体験学習

などで活用しています。また、市民向けの見学会や講座などを行う際に、実物を

展示するなど活用しています。

小川委員 ぜひ文化財を様々な場面で積極的に活用していただきたいと思います。今回の

中間報告では、活用のための施設と保管のための施設を分けて考えて、先に保管

のための施設を整備していくとありましたが、活用のための施設については、今

後、どのように検討を進めていく予定なのか、わかりましたら教えてください。
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社会教育課副主幹 展示を含めた活用のための施設につきましては、市内に残る古墳や史跡などを

巡るルートと結びつくような場所や、子どもたちの地域学習の拠点となり得る場

所にあることなど、利用される方々の利便性も踏まえた検討が必要となります。

また、施設全体のコンセプトや活用の方針、展示内容の検討などにもかなりの時

間がかかると考えられますが、まずは、引き続き庁内検討委員会で方向性を検討

していきたいと考えています。

小川委員 実際に活用している利便性も含めて、施設整備の方向性を検討していただきた

いと思います。

教育長 他に質問等、何かございますか。

小川委員 定例会で、いつも市民センターの改修と新図書館整備に関する進捗状況を報告

していただいています。今回の市議会定例会においても議員から関連の質問があ

ったようです。今後も引き続き市民センターの改修や新図書館整備の進捗状況に

ついて、動きがあれば報告していただきたいと思います。

教育長 他になければ以上をもちまして、令和６年狛江市教育委員会第１回定例会を閉

会します。


